

工夫潮州:延续千年文脉 古今相得益彰

据新华社电 潮州,一座有着两千多年历史的文化古城,自古有“岭东首邑”之称,三山环抱,韩江如带,文脉连绵,底蕴深厚。

2020年10月,习近平总书记来到潮州市考察,指出“潮州文化具有鲜明的地域特色,是岭南文化的重要组成部分,是中华文化的重要支柱”,并殷殷嘱托“要保护好城市历史文化遗存,延续城市文脉,使历史和当代相得益彰”。

沿着总书记的足迹,行走在潮州寻常巷陌间,到处可见山水明秀、人文鼎盛,工夫文化、秀逸精巧。站在新的历史起点上,潮州将更好担负起新的使命,推动潮州文化不断创造性转化、创新性发展,让千年古城荣光更胜。

汲古润今 延续古城文脉

潮州古城东门外,广济桥横跨韩江两岸。千年古桥畔,广济楼巍然矗立,襟江控岳,护邑镇桥。广济楼下,23座古牌坊连接起51条古街巷,商铺林立,古色古香。

2020年10月12日,习近平总书记来到潮州市考察,沿广济桥步行,登广济楼远眺,沿牌坊街了解潮州市修复保护历史文化街区等情况。

总书记强调,“包括广济桥、广济楼在内的潮州古城比较完好地保留了下来,实属难得,弥足珍贵”,“我们爱这个城市,就要呵护好她、建设好她”。

“到潮不到桥,白白走一场。”广济桥始建于南宋年间,横跨韩江两岸,风格独特,集梁桥、浮桥、拱桥于一体的广济桥,被誉为“世界上最早的启闭式桥梁”,是中国四大古桥之一。

2007年,古桥历时4年全面修复开放,重现“十八梭船廿四洲,廿四楼台廿四样”的独特景象,延续“一里长桥一里市”的历史风貌。

“历史上,广济桥几经重建和修缮,凝聚了不同时期劳动人民的匠心和智慧。”作为一名守桥人,潮州市古城文物保护管理中心主任钟敏一直致力于古桥的文物保护和活化开发利用,“让这座桥活下来、火起来,是我最大的愿望。”

如今,漫步广济桥,看桥上亭台楼阁古朴典雅,一江两岸美景尽收眼底。每当夜幕降临,原本宁静古朴的千年古桥,经过灯光的雕琢刻画,更是焕发出明艳照人的另一面。

古桥西侧,以牌坊街为文化地标的潮州古城至今保持着“外曲内方,四横三纵”的宋代街巷格局。行走其中,一转身已是千年:唐朝开元寺、宋代许驸马府、明代城墙门楼和旧府衙、清代旧民居……一眼看尽文脉煌煌,文化传承深入肌理。

近年来,潮州以“绣花”功夫推进古城保育修缮,牌坊街、名人故居、特色民宅



■潮州市湘桥区凤新街道高厝塘村的湿地公园里,霓虹幻彩,吸引众多游客前来观赏。

新快报记者 王飞/摄



■茶艺师在潮州凤凰单丛茶博物馆演示潮州工夫茶冲泡技艺的点茶程序。

新华社发

“修旧如旧”,历史建筑、文化展馆、民居商铺都融合在街区里,古色古香,别有韵味,真正做到让古城“见人见物见生活”。

今天,潮州经济社会快速发展,新城区灯火繁华、车水马龙,而古城依旧青砖灰瓦、岁月静好。

“就像一座温馨的大宅院,家人总保持着原来的样子,让归来的游子倍感亲切。”在钟敏看来,“这就是我们潮州古城的魂、潮州文化的根。保育活化历史文化街区,就是让千年古城留住乡愁。”

走广济桥、上广济楼、逛牌坊街、品工夫茶、尝潮州菜……潮州旅游市场热度不断攀升,2022年全年游客数量达到2700万人次,古城文化正是吸引游客的“热源”。

潮州市委书记何晓军说:“牢记总书记殷殷嘱托,我们从潮州文化中汲取营养和智慧,自觉扛起传承保护弘扬潮州文化的历史责任,把保护潮州这座千年古城作为长远事业,推动潮州文化薪火相传、生生不息。”

工夫文化 绽放迷人光彩

“以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产,是中华文化的瑰宝。”2020年,习近平总书记在广济楼展厅里察看

“文旅投”对非遗进行产业化运作……用实际行动讲好非遗传承的故事,推动优秀传统文化与现代生产生活相融合。

记者见到潮州市文化广电旅游体育局古城保护与发展工作科科长陈夏阳时,他正在为非遗文创产品设计大赛的事情忙个不停。

“两个月里我们征集了587件参赛作品,有198件进入下一轮,最终将有50件入围,评出16个奖项。”陈夏阳边滑动手机页面边说,之后会继续做好孵化,把获奖作品制作成伴手礼。

历经千年时光,古城非遗正青春。

文以载道 广济百粤之民

稽古有获,润物无声。

潮州人的“古”源自哪里?与广济楼一江之隔的韩文公祠或许可以给出答案。

一代文宗韩愈,曾被贬任潮州刺史。治潮8个月,韩愈大兴文教、延选人才、驱除鳄患……办的都是造福潮州百姓的实事。“潮人独信之深、思之至”,历千百年而怀念不息。

2014年10月,习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话指出,苏东坡称赞韩愈“文起八代之衰,而道济天下之溺”,讲的是从司马迁之后到韩愈,算起来文章衰弱了八代。韩愈的文章起来了,凭什么呢?就是“道”,就是文以载道。

“从韩山、韩江、韩祠的命名,到牌坊街里23座牌坊都在讲述的忠孝劝学之道,潮州民间尊师重教、崇文循礼,崇韩之风千年不衰。”潮州市古城文物保护管理中心副主任黄智敏说。

文以载道,文以化人。今日潮州,古城文化核心区建制形态体现“天人合一”的哲学思想,宗祠、牌坊等彰显“忠孝友亲”的价值取向,传统习俗礼俗传承“崇文重礼”的儒雅学风,器物与技艺之美展现“精益求精”的工匠精神……作为中华文化重要支脉的潮州文化,是一幅源远流长的历史画卷,更是活生生的中华优秀传统文化传承标本。

“研究好、保护好、传承好潮州文化,是‘第二个结合’在一个地方开花结果的体现。”潮州市文化广电旅游体育局副局长苏怀杰说。

古韵新生。传承千年的潮州文化,正浸润着整个城市的脉络肌理,让古城不断焕发出时代光芒。

习近平总书记在潮州考察期间,当地同志曾向总书记介绍历史典故:千百年来广济桥就“广济百粤之民”,但真正实现这个夙愿、让群众安居乐业的是中国共产党。

“每个时代都要做出每个时代的事情来。做得好、做得坏,贡献大、贡献小,青史可鉴啊!”总书记的话语意味深长。

国务院发布24条政策措施

据新华社电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重

加大吸引外商投资力度

重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领带动作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权行政执法力度,规范涉外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。优化外商投资企业外籍员工停居留政策,探索便利化的数据跨境流动安全管理机制,统筹优化涉外商投资企业执法检查,完善外商投资企业服务保障。五是加大财税支持力度。强化外商投资促进资金保障,鼓励外商投资企业在境内再投资,落实外商投资企业相关税收优惠政策,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。六是完善外商投资促进方式。健全引资工作机制,便利境外投资

促进工作,拓展外商投资促进渠道,优化外商投资促进评价。

《意见》要求,各地区、各部门和有关单位切实做好进一步优化外商投资环境、加大吸引外商投资力度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措,增强政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强指导协调,做好政策宣介,及时落实政策措施,为外国投资者营造更加优化的投资环境,有效提振外商投资信心。